

莘塘镇：攻坚克难脱真贫 砥砺奋进谱新篇



养殖场里，笼养鸡精壮肉厚，即将出笼；小广场的花草树木郁郁葱葱，保洁工人正在进行日常的打扫，干净整洁；孩童在篮球场上嬉闹奔跑，大人在一旁看着，一片欢声笑语。这是近日记者在罗定市莘塘镇瑞平村看到的一片产业兴旺、人居和谐的景象。瑞平村是莘塘镇唯一的省定贫困村。近年来，瑞平村在云浮市人社局、医保局的大力帮扶下，以及莘塘镇党委、政府的努力下，以党建为抓手，以实施乡村振兴战略为契机，以产业为支撑，大大增加了贫困户及村集体的收入。

瑞平村的蜕变，只是莘塘镇脱贫攻坚取得成效的一个缩影。近年来，莘塘镇严格按照上级有关脱贫攻坚工作的统一部署，紧紧围绕解决贫困户“两不愁三保障”和实现“八有”指标为目标，全面推进脱贫攻坚工作。截至2020年6月底，莘塘镇贫困户471户1152人全部已达到脱贫标准，省定贫困村瑞平村退出贫困村序列。

党建引领 高位推进

莘塘镇委、镇政府始终坚持党建引领扶贫工作，把抓好脱贫攻坚工作作为一项最重要的政治任务来抓，强化对决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的思想认识，积极争取各帮扶单位支持，抽调精干力量充实驻镇工作组，做好各村第一书记的选派和任命

以及管理工作，定期每月召开班子会议进行专题研究和部署，分析研判贫困户脱贫情况，协调统筹各帮扶单位、整合各类资源，因村因户施策，为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供坚强的组织保障。

莘塘镇定期组织村“两委”干

部、党员学习党的方针、政策，认真研读最新脱贫攻坚有关文件精神，同时按要求开展“三会一课”及主题活动，有效增强班子凝聚力、战斗力。该镇还充分发挥基层党组织“主心骨”和党员先锋模范作用，实行“党员责任田”工作机制。

在深入分析村情的基础上，

创新集体经济发展思路。在瑞平村，先后发展了笼养鸡综合养殖场、金煌芒种植、光伏发电等长效优质产业扶贫项目，大大增加了贫困户及村集体的收入。在良官村，引进了海惠生态农业有限公司，打造海惠生态园项目，带动了当地群众增收致富。



农户正在采摘金煌芒

坚持精准施策 提升脱贫成效

在瑞平村大火金山林场，包含2000平方米标准化自动化养鸡场以及40多亩金煌芒果场的自动化笼养鸡养殖项目运行良好。该项目是云浮市人社局、医保局牵头帮扶的新时期精准扶贫主导产业项目。在瑞平村笼养鸡养殖场，整齐的一排排鸡圈笼子，上下共3排，每排又按比例分出无数小格子，每排笼子下都安装了一条食槽，管理人员按时在指定位置添加饲料，饲料将通过传送带输送到鸡只面前，清除粪便、室温调控、光线调节等工作能通过机械操控完成，鸡只的粪便也通过传送带集中起来，输送到发酵池发酵，最后用于为金煌芒施肥。该项目通过“公司+合作社+贫困户”的模式，与郁南广东温氏家禽有限公司合作，公司负责提供种苗、饲料、动物保健品以及饲养管理、疾病防治等技术服务和产品上市回收，降低市场风险，合作社负责运营管理工作。“出品鸡只由温氏公司负责收购，按照每笼每批2.5万只的养殖量标准，每年饲养8批，仅笼养鸡一个项目年纯利润就达到40万元。”云浮市人社局驻瑞平村第一书记赖金福说。记者了解到，除了落实扶贫产业项目，莘塘镇和帮扶单位还大力推进瑞平村基础设施建设，完成村

道硬化20多公里，完成全部村的电网改造，自来水管网已安装到13条自然村，村卫生站相关基础设施进一步完善，村民的居住环境越来越舒适。

除了瑞平村自动化笼养鸡养殖项目外，莘塘镇还开展了一系列产品扶贫项目，取得了显著的成效，为带动群众增收致富发挥了重要作用。莘塘镇结合各村贫困户的实际除了发展养殖业，给贫困户发放鸡、猪、牛等短期增收项目外，还积极建设有长期收益的资产性项目。在光伏发电方面，莘塘镇建设两期光伏项目，第一期在瑞平、周沙、墩仔、良官、龙吉、大虾、道村、澳塘8个村建设光伏发电项目，总装机容量达338.86KW，总投资2779070元。第二期继续在谈礼、茶榕、桐油、墩仔、良官、大虾6个村建设光伏发电项目，总装机容量为214.5KW，总投资1230000元，两期光伏发电项目均已产生效益，截至今年5月累计发电量1070896度，累计电费收入496818元（不含发电财政补贴部分）。同时莘塘镇还利用10个分散村归集300万元资金参与罗定市统筹项目——云浮市南药（罗定肉桂）产业园项目建设，目前第一笔收益90875.27元已划拨给各贫困户。



瑞平村笼养鸡养殖场鸡只即将出笼

强化民生兜底 确保实现“两不愁三保障”

在脱贫攻坚中，莘塘镇全面落实“两不愁三保障”政策。在义务教育保障方面，全镇2019-2020学年建档立卡贫困户（就读小学、初中、高中、中职（含技校）、大专、本科阶段）就读人数326人，其中326名学生全部领取生活补助，补助率达100%；基本医疗保障方面，全镇建档立卡贫困户共471户1152人全部参加2020年度城乡居民基本医疗保险

（含大病保险），参保率为100%；住房安全保障方面，全镇建档立卡贫困户现已完成危房改造的共83户，均已全部竣工验收，投入使用；其他政策方面，全镇建档立卡贫困户无劳动力贫困户人数为375人均已落实最低生活保障政策，其中领取低保金人数为236人，领取五保金人数为136人，领取孤儿生活保障金人数为3人；全镇建档立卡贫

困户非在校的16岁至60周岁的有劳动力贫困户504人均参加购买养老保险，60岁及以上的贫困人口308人均已领取养老待遇。

在莘塘镇乡村采访过程中，不少群众都与记者分享了自己生活的变化，对莘塘镇脱贫攻坚的成效赞不绝口。在瑞平村，村党支部书记、村委会主任陈石标看着养殖场里精壮的竹丝鸡，乐

呵呵地对记者说：“2016年瑞平村的集体经济收入是2.6万元。在帮扶单位的帮扶和村的努力下，2019年村的集体经济超过10万元。2016年贫困户人均年收入3649.94元，2019年增加到15345.21元，大家的日子越过越好了，这都是精准扶贫好政策带来的成果。相信在党委、政府的带领下，瑞平村以及莘塘镇广大群众的日子会越过越美好。”



瑞平村金煌芒喜获丰收



海惠生态园花海醉游人

